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Ceice încearcă să stabilească cauzele şi 
să găsească remediile de asanare ale crizei 
morale şi sociale de astăzi, ce ne bântue, au 
ajuns la convingerea, că una dintre cele mai 
păgubitoare cauze este şi numărul crescând 
al căsătoriilor mixte. Biserica făcând această 
constatare, cere cu tărie să se revină la învă
ţăturile şi concepţiile sale asupra vieţii cre
dincioşilor săi. 

Căsătoriile mixte pot fi considerate din 
două puncte de vedere: religios şi naţional. 

Cum însă la noi religia se confundă cu 
naţionalitatea, este uşor de constatat că şi 
concluziunile, la cari ajungem din ambele 
puncte de vedere în privinţa căsătoriilor mixte, 
trebue să fie identice. In cele următoare vom 
vedea că aşa şi este. 

Din punct de vedere bisericesc, sub c ă 
sătorii mixte înţelegem pe cele încheiate de 
membrii Bisericii noastre cu persoane, cari 
sunt situate afară de organismul nostru biseri
cesc . 

Biserica noastră ortodoxă, când şi-a fixat 

atitudinea sa faţă de căsătoriile mixte, a tre
buit să ţină seama de ţelul său final, mântu
irea şi sfinţirea oamenilor, ceeace se poate a-
tinge numai atunci dacă membrii săi se vor 
conforma aşezămintelor şi învăţăturilor sale în 
toate manifestările lor de viaţă. Prin urmare şi 
prin căsătoria, care este unul dintre aşeză-
mintele de căpetenie ale Bisericii, va trebui să 
se urmărească şi să se promoveze perfecţio
narea religioasă a soţilor şi copiilor. Această 
se poate realiza însă numai dacă are loc o 
unire desăvârşită a soţilor în toate privinţele. 
Concepţiile şi practicele religioase, moravurile 
soţilor trebue să tindă la unitate perfectă, dar 
acest lucru este imposibil de realizat în cazul 
căsătoriilor mixte, căci în acestea disparitatea 
convingerilor religioase nu spoatejduce lă o 
vieţuire familiară unitară. Deasemenea este 
primejduită şi unitatea educaţiei religioasă a c o 
piilor, căci orice educaţie presupune un prin
cipiu unitar, care să călăuzească pe soţi, când 
este vorba de formarea sufletului copiilor. In 
căsătoriile mixte în chip inevitabil se ivesc 
cele mai mari greutăţi psihologice şi unul din
tre soţi va trebui să renunţe la Integritatea sa 
sufletească. 

Din aceste motive Biserica noastră orto-
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doxă, dar nici celelalte biserici na poate a-
proba căsătoriile mixte, ba pe unele ie inter
zice cu totul şi anume pe cele, cari se inten
ţionează a se contracta cu persoane de cre
dinţe religioase prea îndepărtate de Biserica 
ortodoxă. Căsătoriile cu necreştinii şi cu ere
ticii sunt absolut interzise, şi numai cele cu 
schizmaticii sunt tolerate şi se admit numai în 
cazuri de absolută nevoie şi în scopul de a 
se împiedica un rău mai mare. Dar nici în a-
ceste cazuri de admitere a unei căsătorii mixte 
cu o persoană schizmatică, Biserica nu poate 
renunţa la promovarea concepţiei sale religi
oase. Prin urmare dacă nu s'ar putea împie
dica o asemenea căsătorie, trebue să se ceară 
ca partea schizmatică să promită că va trece 
la Biserica ortodoxă, sau cel puţin că nu va 
căuta să altereze păstrarea caracterului şi obi
ceiurilor ortodoxe din familie şi mai ales tre
bue să se învoiască necondiţionat ca toţi copiii 
să fie crescuţi în spiritul bisericii ortodoxe. 
Fireşte că atunci când este vorba de căsătoria 
unui candidat la preoţie, atunci Biserica este 
mai intransigentă şi admite o astfel de căsă
torie numai în cazul dacă soţia devine orto
doxă înainte de încheierea căsătoriei. 

Această concepţie fundamentală a Biserici, 
noastre asupra căsătoriilor mixte între persoane 
de credinţe religioase diferite trebue să se a-
plice, prin analogie, când este vorba de căsă
toriile mixte între persoane de origină etnică 
română şi străine. 

Puritatea şi omogenitatea corpului naţio
nal se poate păstra numai prin ferirea lui de 
influinţa oricărui element etnic eterogen. Dar 
cum se va putea păstra această puritate, dacă 
însăşi celulele, din cari se compune organis
mul nostru social, familiile se înstrăinează pe 
jumătate prin soţul străin educat în alte tra
diţii, în altă limbă, în alte moravuri. Aceste 
familii hibride formează tot atâtea celule bol
nave în corpul naţional, cari se vor perpetua 
şi prin copiii rezultaţi din asemenea familii. 
Psihologiceşte este imposibil ca un individ 
străin să se identifice cu aspiraţiile noastre 
naţionale şi să poată admite în adâncul sufle
tului său creşterea copiilor săi In duhul tradi
ţional al neamului nostru creştin ortodox. Acei 
copii în cel mai bun caz vor fi şi ei numai 
nişte suflete hibride. 

Desigur că suntem nevoiţi să tolerăm şi 
acest fel de căsătorii mixte, ca şi pe cele re
ligioase. Avem însă obligaţia ca în toate ca
zurile, când se proiectează astfel de căsătorii, 
să intervenim cu toate mijloacele spre a le 
împiedica. Iar dacă aceasta nu va reuşi, atunci 

întocmai ca şi Biserica, trebue să luăm mă
surile preventive spre a feri sufletul naţ onal 
colectiv de influinţa spiritului străin. Acele fa
milii mixte trebuesc ţinute timp îndelungat 
într'un fel de carantină socială. Căci oricât de 
bun român s'ar crede o persoană, care intră 
într'o astfel de căsătorie, totuşi în intimitatea 
familiară nu va putea să nu fie influinţat de 
soţul său crescut în duh străin. Acest fel de 
persoane chiar involuntar vor fi infiuinţate să 
abdice de multe-ori de a se afirma şi mani
festa ca buni români în viaţa obştească. 

De această carantină preventivă socială 
respectivii vor fi absolvaţi numai în cele mai 
excepţionale cazuri. Şi anume atunci, dacă 
prefacerea lor sufletească s'a început chiar 
înainte de încheierea căsătoriei şl în timpul 
căsătoriei vor oferi dovezi sigure că s'au a-
daptat şi identificat cu desăvârşire spiritului 
neamului nostru. 

Pentru evitarea dezastruoaselor urmări ale 
căsătoriilor mixte, — este bine ca fiii biseri-
cei n astre să se cugete că omogenitatea de 
gândire şi simţire este absolut necesară într'o 
căsătorie, iar preoţimea noastră să caute a îm
piedica acele căsătorii cari sunt în contradicţie 
cu doctrina Bisericei şi cu sufletul neamului. 

Prof, Dr. Nicolae Popovici. 

Serbările culturale déla 
Sibiu 

— Splendida afirmare a ortodoxiei 
româneşti. — 

In ziua de 6 Octomvrie au avut loc la Sibiu, cu 
ocaziunea aşezării pietrei fundamentale a clădirii Şcolii 
normale Andrei Şagana impozante serbări culturale. Ser
bările s'au desfăşurat Într'o atmosferă înălţătoare. Au fost 
de faţă 27 protopopi, 400 de preoţi, 200 învăţători şi 
peste 10,000 de ţărani, cari au aclamat cu entusiasm pe 
M. S. Regele Carol II., însoţit de membrii guvernului în 
frunte cu premierul dl Q. Tătărescu. După un scurt ser
viciu religios la Catedrală I. P. S. Mitropolit a ţinut o 
cu vântare de bineventare la adresa Suveranului. Apoi 
s'a format un cortegiu impozant, care a străbătut 
străzile înţesate de intelectuali şi popor, până la gră
dina Lebu peste Cibin, unde s'a desfăşurat actul so
lemn al sfinţirei temeliei de către I. P . S. Mitropolit, 
Episcopul GrigorJe al Aradului, Arhiereii Vasile Stan 
şi Andrei Mager, Archim. Moruşca şi toţi protopopii 
arhidiecezei. A ţinut un discurs înălţător I. P. S. Me
trópoli!, care a zugrăvit roiui cultural şi naţional ne
pieritor al şcolii normale în curs de 150 de ani, 
spunând: 



„In mijlocul frământărilor şi problemelor de as
tăzi, suntem recunoscători Maiestăţii Voastre pentrn 
sprijinul ce ni l-aţi acordat- In continuare I. P. S. Sa 
face un istoric al şcoalei normale Andrei Şaguna, 
care a fost înfiinţată la 1786, şi înşiră pe marii pro
fesori ai acestei scoale şl mulţumeşte dlui prim-mi-
nistru şi guvernului pentrn sprijinul material acordat. 

Rugăm cerul să dăruiască Majestâţii Voastre o 
viaţă lungă şi o domnie glorioasă, ca să ne puteţi 
conduce prin cultură din biruinţă în biruinţă." 

După discursul însufleţit al ziditorului de şcoli 
dl Dr. C. Angelescu, ministrul Instrucţiei publice, a 
vorbit Suveranul însuşi spunând: 

„După aproape un veac şi jumătate s'a pus as
tăzi piatra de temelie a unei vechi instituţiuni: Ş:oala 
normală care poartă numele Marelui Erarh al Bise
ricii ardelene Andrei Şaguna şi care, pot s'o declar 
în toată conştiinţa a binemeritat dela Patrie. Această 
şcoală în decursul vremurilorja avut menirea să dncă 
o luptă grea, o luptă de descătuşare a conştiinţelor 
de întărire a sufletelor. 

Mâine, când pe acest teren se va ridica falnica 
clădire, am nădejdea că între acele măreţe ziduri nu 
va intra numai o pleiadă de tineri, ci va pătrunde o-
dată cu ei şi sufletul înaintaşilor. 

Fie ca în noua clădire să domine tot timpul a-
celeaşi năzuinţe, acelaş spirit de sacrificiu şi aceeaş 
râvnă de care au dat pilda cei dinainte, iar pe dea
supra tuturor să plutească sufletul şi gândul acelui 
mare întemeietor al Bisericii ardelene: Mitropolitul 
Andrei Şaguna. Punând astăzi piatra de temelie clă
dirii acestei instituţiuni, aceasta este urarea pe care 
o fac ca Suveran şi ca proteguitor al culturii româ
neşti." (Puternice şi prelungite urale.) 

Terminate solemnităţile M. S. Regele şi suita 
au plecat la schitul Păltiniş, unde I. P. S. Mitropolit 
a oferit înalţilor oaspeţi un dejun copios. In drum 
M. Sa s'a oprit la Răşinari, depunând o frumoasă 
jerbă de flori pe mormântul nemuritorului Andrei 
Şaguna. 

Maica Domnului şi 
femeile nenorocite. 

O poveste englezească ne spune aşa de frumos, 
că la început toate florile de mac au fost nobile, cari 
nu s'au supărat dacă după ce şi-au pierdut petalele, 
oamenii au venit şi le-au scuturat seminţele, folosin-
du-le pentru hrana lor. Dar unele dintre ele pline de 
ciudă şl de invidie s'au revoltat hotărându-se să nu 
mal permită oamenilor să le despoaie de seminţe, o-
cărându-i în fel şi chip. Când eriu aceste flori mai 
înfierbântate de mânie le-a auz't regina fiorilor care 
trecea pe acolo. 

Şl ca să nu se mai plângă nemulţumitele flori 
de maci, regina le-a dus din grădina frumoasă unde 
creşteau până-acum şi le-a sădit pe marginea drumu
rilor şi a şanţurilor şi în loc de seminţele bune de 
mâncare, le-a dat înfputere sucuri otrăvlcloase. 

Povestirea 7 aceasta are un înţeles adânc şi foarte 
folositor. Câte fiinţe omeneşti nu sunt convinse, că a-
titudinea cea mai bană în viaţă este cea egoistă. „Să 
te gândeşti numai Ia tine, să munceşti numai pentru 
tine şi»să guşti toate bunurile din lumea aceasta nu
mai tu". 

Iar ceilalţi din jurul lor facă ce vor vrea şi tră
iască cum vor putea şi dacă nu au ce le trebuie, 
moară de frig şi de foame. 

O socoteală omeneasă, la aparenţă foarte bună, 
care însă nu se potriveşte cu orânduiellle Dumneze-
eşti din aceasta lume. Dumnezeu a poruncit ca oa
menii să se ajute unii pe alţii la nevoe şi cu sfatul 
şi cu fapta. Ş l viaţa nefarată pas de pas ca aeel oa
meni, cari fac ca florile de mac revoltate, la urmă să 
ajungă şi ei fiori de mac sălbatec, otrăvicioase şi fără 
nici un folos. 

In sânul neamului nostru sunt atâtea năravuri de 
îndreptat şi atâtea rane de vindecat, dar lipsesc ma
nile bune cârmuite de inimi nobile. Să ne gândim nu
mai Ia plaga cea mai groaznică din viaţa neamului 
nostru, la alcohoHsmui femeilor. Câte femei cari sunt 
tot atâtea temelii ale familiilor româneşti nu au căzut 
în aceasta cumplită boală. Copiii lor sunt bolnavi şi 
nenorociţi, casa le este un Iad şi viaţa lor întreagă un 
isvor necontenit de venin otrăvitor. 

Cine ar avea în primul rând datoria să Ie vină 
într'ajutor acestor nenorocite femei, decât surorile lor, 
cari înţeleg şi văd urmările groaznice ale acestei plăgi. 
Cu vorba bună, cu sfaturi potrivite, cu răspândirea de 
cărticele bune, prin jcontactul cât mai des, ce simţi
toare îndreptare s'ar putea aduce în privinţa răului a-
cestuia care ne distruge chiar focarul vieţii sub toate 
raporturile, familia. Dacă am pune la olaltă toate zi
lele de plictiseală, de distracţii fără nici un folos ale 
femeilor şi ale fetiţelor noastre, am avea la un loc 
barem o sută de ani. Şi Doamne într'un singur an cât 
bine poţi face pentru deaproapele tău, dar în o sută 
de ani. 

Ce piedică ar fi ca fetele noastre, cari nu stu
diază cutare şcoală să se ocupe Intensiv şi sistematic 
cu adunarea acelor cunoştinţe, cari le-ar face capabile 
să vindece barem în parte o plagă sau atta a vieţii 
femeilor noastre. Simţul caritatlv na răsaîe deodată, 
ci creşte mereu cu timpul, în fiecare fiinţă omenească. 
Fetiţele cari din frageda lor vârstă nu şi-au deschis 
ochii să vadă mizeriile lumii încunjurătoare şi na şi-
au desvoltat simţul datoriei creştineşti mai târziu za
darnic intră în cutare reuniune de femei, pentrucă nu 
ştie şi nu simte ce are de făcut. 

Interesele supreme ale neamului cer, ca fetiţele 



noastre din bnnăvreme să se pregătească pentru rolul 
lor social adevărat de a fi la cârma moncii caritative, 
a cărei lipsă se simte aşa de mult în sânul neamu
lui nostru. 

Timpul femeii, care să se împodobească numai 
pe dinafară a^trecut de mult, timpul actual pretinde 
ca flecare femeie să-şi lele partea sa din uriaşa muncă 
socială batem pe terenul caritativ. Azi pacea şi mulţu
mirea conştiinţei femeieşti stau în strânsă legătură cu 
munca samartteană pe care o face-

Maica Domnului este un prea strălucit model feti
ţelor noastre în privinţa aceasta. Dela introducerea în 
sfânta biserică, până la apusul vieţii sale, nu a făcut 
altceva decât ă ajutat cu fapta pe toţi nevoiaşii şi pe 
toţi nenorociţii cart s'au apropiat de dânsa. Şi aceasta 
muncă de ajutorare, de vindecare a nenumăratelor răni 
omeneşti o continuă şi azi şt o va face până la sfâr
şitul veacurilor. Sfintele biserici şi casele sunt împo
dobite cu chipul el sfânt, curat şi bun, chiar în urma 
faptelor ei nenumărate de bunătatea făcută altora. Fe
tiţele noastre după ce şt-au format sufletele în şcoala 
Maicii Domnului, trebue să-i urmeze şi faptele. In fie
care ceas liber al lor să-şi adune cu sârguinţă de al
bine cunoştinţele prin cari pot să fie folositoare şi altora. 

Diploma cea mai frumoasă de a fi întru toate 
ucenica Maicei Domnului şi- o poate câştiga fiecare fată 
a noastră. Odată va fi răsplătită o fată înzestrată cu 
aceasta diplomă pentru frumseţa sufletului ei însuşi şi 
a doua oară pentru meritul de a fi salvat sufletele 
pierdute. 

Munca de caritate pe care învaţă să o săvâr
şească o fată, nu are lipsă de recunoştinţa nimănui, fi
indcă dânsa este cu căldura care cuprinde în sine fi
orii plăcerii. 

Priviţi mai adânc chipul Maicet Domnului, dragi 
fetiţe şi învăţaţi dela dânsa datoria sfântă de a solvă 
sufletele, cart şt-au pierdut puterea de rezistenţă în faţa 
greutăţilor vieţii. 

Elena Dr. Gioroianu 
protopopeasă. 

Note pe marginea unor 
comentarii. 

In ziua de 7 Septemvrie c. locuitorii comunei 
Fibiş au fost învredniciţi de cea mai înaltă şi ac gustă 
favoare. 

Majestatea Sa Regele a binevoit a descinde în 
mijlocul lor. 

Cine ar putea descrie acelea clipe de justă 
mândrie şi avânt ? 

Tabloul pare un feeric crâmpeiu de basm, în 
care Făt Frumos, în drum spre biruinţă, poposeşte în 
mijlocul muritorilor de rând...; 

Câtă bunătate ! Câtă înţelepciune! Câtă pătrun
dere în adâncimea tuturor domeniilor de viaţă. între
bări precise, cari cer răspuns, reflexii prompte şi a-
desea corective, aprecieri, clarificări, tot atâtea lumi
noase indicii de îndrumări şi făptuiri pentru toate 
problemele de viaţă a satelor. 

Ochiul regal ager a descoperit de dincolo de 
fardul oficial, obicinuit, însăşi realitatea. 

La marele examen s'a descoperit dureroase rane 
morale, economice, higienice, culturale în structura 
organică a vieţii actuale. S'au dat şi recete pentru 
tămăduirea lor. 

Domnul Ţării străluceşte 
Luminos, ca-şi un soare. 
Unde-i E), e sărbătoare, 
Iar în inimi se stârneşte : 
Dor de muncă, 'nsufleţlre 
La toţi, na numai la anii. 
Pentru binele naţiunii 
Să trăiţi Ia mulţi ani S i r e ! 

* 

Pe noi ne interesează viaţa în toată complexi
tatea el, în primul rând însă sub raportul ei moral. 
Şi în acest domeniu s'aa pronunţat sentinţe. Era şl 
natural, e cel mai vast, căci toate celelalte manifes
taţii şi forme de viaţă converg într'un singur punct, 
— în cel al moralului, prin care se realizează tot suc
cesul sau în lipsa căruia, ca substrat spiritual ur
mează tragicul. 

Iată de ce e atât de covârşitor în viaţă rolul bi
sericii. Avem insuficienţe ? Care muritor sau insti
tuţii omeneşti nu le are ? Acum că s'au evidenţiat şi 
unele scăderi morale în faţa Măritului nostru Rege, 
par'că le simţim mai oneroase, şi mai înzecită răs
punderea noastră. Şi sunt convins, că nu este preot, 
care să nu îndoiască poterile sale întru îndeplinirea 
slujbei sale sfinte. 

Pe cât de fericită este preoţimea, că poate pune 
tot sufletul el, în serviciul neamului şi al ţării, ca un 
omagiu adus la treptele Tronului, pe atât de neliniş
tită poate fi însă de felul comentariilor ce se fac în 
unele ziare, în jurul faptelor, petrecute la Fibiş, 

Cuvinte grele ale unor ziare: „O prăpastie e-
normă există între biserică şl popor,0... «aceasta pră
pastie este săpată de însuşi clerul nostru,". „Ţăran?... 
„o turmă fără păstor. O gloată de oameni, lipsiţi de 
îndrumare, lipsiţi de sfaturi, lipsiţi completamente de 
exemple bune etc." Cauza ?... preoţii «bugetivori". 
Mulţi cetitori vor rămânea sigar cu impresia sugerată 
de slova tiparului, că de răul şi năcazul, care bântae 
sunt de vină preoţii în primul rând, ori poate numai 
ei. Un nou picur de otravă în plus, strecurat abil în 
suflete. 

Părerea de azi, fie chiar sugerată artificial, mâine 
devine convingere, iar din izolată ce e, se generali* 
zează vertiginos. Urmările nu pot fi decât sinistre. 



La dreptul vorbind câţi gazetari, — onoare excep
ţiilor, — nu cunosc pe preot decât în lpostasul o-
bicinuit şi ironizat, schiţat naiv, strângând cu sfiiciune 
ploierul subsuoară. 

Puţini îl cunosc pe el ca element activ-construc
tiv în viaţă acolo în sat, părăsit, în mijlocul frămân
tărilor şi nevoilor reale ale vieţii. 

Puţini stlu câ.te i-se solicită şi ce puţin e ajutat. 
I se cere să facă politică şi având temperament o face. 
Adecă ce face ? îşi exercită dreptul asigurat în con
stituţie. Cine e mai împroşcat ca el ? Intr'adevăr difi
cilă situaţie şi interesant numai pentru preot. 

Nu cunosc comuna Fibiş, dar trecătorul se poate 
convinge, că este înzestrată pe lângă o frumoasă bi
serică cu o pompoasă casă culturală, şcoală, casă 
parohială. Toată viaţa sufletească a satului se desfă
şoară în jurul acestor instituţii. Cine le-a creat? Cine 
le supraveghiază ? Cine ie inspiră şi conduce ? Bise
rica şi Şcoala prin reprezentanţii lor precţ i fş i învă
ţătorii. 

Biserica prin siujitorul ei i fost deci prezentă 
şi activă la tot ceeace s'a realizat în aceasta comună. 
Şl s'au putut ele realiza prin „prăpăstii", disenziuni ? 
Nu, ci numai prin înaltă înţelegere şl armonie, prin 
grele jertfe şi osteneli din partea' bisericii al cărui 
slujitor actual e acolo vrednicul preot Gheorghe Todan. 
Şi câţi preoţi harnici nu are b'serica noastră. Meritele 
lor nu sunt scrise de gazete. Dacă se iveşte însă vr'o 
omisiune, vr'o greşală în viaţa vr' unui preot ea se 
inserează, cu litere grase şi Ia loc vădit. 

Şi dacă sunt rane \pe corpul bisericii, ele nu 
arareori sunt provocate din afară, chiar de curentele 
subversive, puse în circulaţie tocmai de gazete. 

Munca preotului? Superficialul o reduce la câte 
o siujbă de unul sau două ore pe săptămână, încolo 
sinecură. Catehizaţlile, chivernislrea averilor bisericeşti 
supraveghierea şi conducerea societăţilor d'n parohie, 
pregătirea spirituală necontenită a p r e o t u l , frămân
tările Iul de fiecare zi cu cei eventuali porniţi, sec
tari din p a r o h i e . . . ? ? Nimicuri. 

Aşi vrea să-1 văd pe un astfel de sfătos să 
conducă, — nu o adunare politică cu promisiuni în
văluite în retorism sonor — ci o şedinţă a consiliului 
sau a adunării parohiale cu membrii instigaţi din a-
fară de curente politice, de ranchiunri personale, por
niri sau atâtea alte cauze, ce-şi fac explozia în şe
dinţe, ca să se convingă ce înseamnă munca de 
(Sisypf). 

Dar cine vede aceasta "prestaţie ? Cum o poate 
proba preotul? Doar prin certele cari sporesc şi se 
adâncesc pe frunte. El nu poartă condică de ser
viciu, pentrucă munca lui nu-i încordată în ore fixe, 
după cari să se poată retrage în dosul uşilor zăvo
rite. El e Ia îndemâna credincioşilor Iui z! şi noapte. 

Funcţionarul, după orele de birou are pe masă 
mormanul de hârtii cu rapoarte terminate.-, plugarul 

brazdele răsturnate, birocratul condica de justificare 
etc... preotul ?,.. conştiinţa... iar răsplata pentru an 
slujitor al altarului e de obicelu... postumă. 

Truda înpreunată cu ridicarea unei biserici b. o. 
credeţi că aduce recunoştinţe momentane ? Din 
contră provocă de obicelu suspecţiuni, avalanşă de 
nemulţumiri, ameninţări, reproşuri. Cel ce a făcut o 
desocotire după o lucrare mare le ştie toate acestea 
din experienţă. Jertfa îşi aduce rodui doar abia după 
decenii. Am adus un exemplu la întâmplare. Toate 
cazurile de activitate sunt similare. 

Dar spre viaţa particulară — plină de privaţiuni 
—• a preotului s'a îndreptat vr'odată bineintenţionat 
ochiul cronicarului ? Ar fi bine ca să o facă toţi cari 
scriu despre preoţi, ca să se convingă în atâtea ca
zuri, „de vlsu" de sbuciumul sufletesc al „bugetivo
rului", care în lipsa mijloacelor materiale e nevolt 
a'şi reţinea copilul sau copiii dela şcoală. Şi să se 
intereseze: In ce condiţii trăieşte ? Are casă paro
hială ? Cum e aceea c a s ă ? Poate să-şf cumpere o 
carte, ca să se poată ţinea în ritmul vremii ?, o haină ca 
să poată ieşi în lume ?... 

Dar în loc de-a "continua cu acestea stări, so
cotite de mulţi simple diversiuni... ad rem. 

Abstrăgând de micile ; defecţiuni inerente firii 
omeneşti, observatorul obiectiv vt constata un nou 
ritm de viaţă pastorală în acest colţ de ţară, o no
bilă rivalitate între^preoţi, sub îndrumarea stimulentă 
a Prea Sfinţitului nostru Episcop Grigorle, prin opera 
realizată nu numai printr'o bibliografie vastă, în care 
se pun toate problemele de pastoraţie, ci şi prin 
activitatea, ce o desfăşoară, animând viaţa sufletească 
a satelor, de pe întinsul eparhiei, cu prilejul vizitaţil-
lor canonice. 

Conştii de neasămănata importanţă şi sfinţenie a 
misiunii, încredinţată nouă şi având în faţă luminoa
sele exemple ale mai marilor noştri, vom adăuga la 
puţinătatea puterilor noastre străduinţa de flecare zi. 

ŞI aşa atacurile sau deprecierile, departe de a 
ne stingheri în munca şi devotamentul nostru. 

Ele ne trezesc, ele ne oţelesc. 
Timişoara II la 17/IX 1934. 

Pr. Melentie Şora-

I N F O R M A Ţ I UN î. 
Sărbătorirea zilei M. Sale Regelui. Cu ocazia îm

plinire! a 41 ani de viaţă a M. Sale Regelui nostru 
Carol al II-lea. Marţi în 16 Oct. 1. c. s'a oficiat T e -
Deum la catedrala din Arad. A pontificat P. S. Sa 
Episcopul Grigorie, asistat de consilierii eparhiali şi 
preoţimea parohială dia Arad. S'a remarcat prezenţa 
unui nămăr neobicinuit de mare de cradlncişl în frunte 
cu generalii: Amza, Prodan, Rizeanu, Economu, Motaş, 
Stoinescu, Petrovicescu şi Saidac şi o mulţime de 
ofiţeri. Apoi dl prefect Dr. /. Groza, primarul Dr. 

i Ursu, precum şi reprezentanţii tuturor instituţiilor 
• din Arad. 



La fine a vorbit frumos, părintele Codreanu 
despre însemnătatea zilei. Onorurile an fost date de-o 
companie din garnizoana Aradului. In faţa trupei a 
vorbit dl inspector de armată Amza. Armata şl pu
blicul a ovaţionat călduros la adresa Suveranului. 

Petru IJ Rege al Iugoslaviei. Pe urma asasinării 
Regelui Alexandru, Adunarea Naţională a Jugoslaviei 
a proclamat rege pe M, Sa Petru, fiul mai mare al 
Regelui defunct. Fiind el însă minor, statul jugoslav 
va fi cârmuit de un consilia de regenţă, compus din : 
Prinţul Paul Karagheorghevici, banul Zsgrebului, N. 
Perovici şi fostul ministru Stanco Rodecko, acesta 
din urmă bănăţean. 

Parastas pentru Regele Alexandru. Joi în 18 1. c. 
s'a oficiat în biserica catedrală din Arad, parastas 
pentru odihna sufletului Regelui Alexandru al Serbiei. 
A pontificat P. S. Sa Episcopul Grigorie asistat de 
un sobor de preoţi. Au asistat autorităţile civile, mili
tare, reprezentanţii diferitelor corporaţluni şi mult 
public. 

Dela catedrală publicul a mers în corpore, la 
biserica sârbească unde s'a săvârşit parastas pentru 
Regele erou Alexandru. Aici ecteniile pentru morţi au 
fost rostite alternativ şi sârbeşte şi româneşte. 

Intrat in cler. Dl Nicolae Colan, rectorul Acade
miei teologice din Sibiu, a fost sfinţit Duminecă în 
7 Octomvrie, întru diacon. 

Actul hirotonirei a fost săvârşit de I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, asistat de PP. S S . Lor Arhie
reii Andrei dela Orade şi Vasile din Sibiu. 

Părintele rector Colan, este un talentat şi de
votat muncitor în organismul Bisericei noastre. 

M. S Regele la Lugoj. După solemnităţile dela 
Sibiu, M. S. Regele a plecat a doua zi, Duminecă 
7 1. c. la Lugoj. Primit în gară de membrii guvernu
lui şi autorităţile bisericeşti şi civile, M. S Regele s'a 
dus la catedrala ortodoxă, unde la întrare a fost în
tâmpinat de cler şi popor numeros în frunte cu P. 
S- Episcop Vasilie Lăzărescu, care i-a prezintat situaţia 
şi omagiile Bisericii bănăţene. Apoi M. S. a trecut în 
Catedrală unde a asistat la slujba chemării Duhului 
sfânt, săvârşită de P. S. Episcop Vasile înconjurat de 
un impozant sobor de preoţi. După terminarea acestor 
solemnităţi M. S a a luat parte la sfinţirea picturei 
Catedralei unite. 

înmormântarea lui Barthou. Sâmbătă în|13 Oct. a 
avut loc la Paris înmormântarea marelui bărbat de 
stat Louis Barthou, asasinat în Marsilia. In semn de 
doliu, la noi în Ţară, s'au sistat oficiile în birouri şi 
prelegerile în scoale. La fiecare şcoală s'a ţinut con
ferinţe despre personalitatea ministrului de externe 
francez. La staţiunea radiofonică din Bacureşti a vor
bit d l ministru Nicolae Titulescu. 

D l Tituliscu a intrat în guvern. Sub precipitarea 
evenimentelor externe din ultima săptămână d-1 Nico
lae Titulescu a reintrat fără nici o ezitare în guvern. 

P. S. episcop Nicolae Ivan cetăţean de onoare al 
Clujului; Joi în 11 1. c. a avut loc, în mijlocul unei 
impunătoare solemnităţi, la primăria municipiului Cluj, 
acordarea diplomei de cetăţean al oraşului Prea Sfin
ţitului episcop Nicolae Ivan. Diploma enumera toate 
marile realizări făcute pentru biserică şi naţiunea sa 
de P. S. Sa episcopul Clujului. 

Centenarul lui Nicolae Cristea. In luna aceasta se 
împlinesc o sută de ani dela naşterea lui Nicolae 
Cristea, vajnicul iu tător memorandist, asesor con
sistorial în S biu şi redactor al „Telegrafului Român", 
instituit acolo pe viaţă de nemuritorul Andrei Şaguna. 

Publicaţiile teologice-bisericeşti dela Sibiu 
Consiliul nostru epanh !al a primit dela I. P. Sf. 

Sa Părintele Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae 
Bălan, adresa cu Nr. 4436 Bis. 1934, pe care pentru 
importanţa el, o publicăm în întregime. Ea priveşte 
valoroasele şi temeinicile publicaţii teologice-biseri
ceşti, editate în Arhiepiscopia Sibiului, pe cari am 
dori din tot sufletul să le ştim în mâna fiecărui preot 
şi credincios mal de seamă al sfintei noastre B i 
serici. 

Pentru autoritatea remarcabilă atât a I. P. Sf. 
Sale Părintelui Mitropolit, care le recomandă şi a în
grijit, ca acele publicaţii să apară, cât şi pentru va
loarea însăşi a lucrărilor din chestiune, stăruim, acum 
şi pe aceasta cale, să se facă tot posibilul pentru des
facerea lor în cercuri cât mai largi. 

Din partea Consiliului eparhial s'au luat măsuri 
ca procurarea să se facă dela Librăria diecezană, 
care e o instituţiune a Eparhiei, încredinţată cu desfa
cerea în deobşte. . 

Pentru orientare mai de aproape lăsăm, să ur
meze apelul menţionat, cu titlul de cea mai potrivi
tă şi autoritară recomandaţiune, după cum urmează : 

„Arhiepiscopia Ortodoxă Română de Alba-Iulia 
şl Sib u. Nr. 4436. Bis , 1. V. 1934. P. Sf. Sale Dr-
Grigorie Comşa episcop Arad. Prea Sfinţia Voastră, 
Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă, că în timpul 
din urmă a apărut în Tipografia Noastră Arhidlece-
zană din Sibiu o seamă de lucrări, cari sunt de un 
netăgăduit folos pentru cultivarea iubitei noastre preo
ţim! şi sunt întru totul potrivite pentru educaţia re
ligioasă a intelectualilor noştri şi a iubitului nostru 
tineret. Intre aceste lucrări socotim: 

1. Ortodoxia, valoroasa scriere a savantului te
olog orodox rus S. Balgakoff. Ea a fost tradusă din 
limba franceză de bursierul nostru Nicolae Grosu şi 
Noi am adăugat un cuvânt pentru cetitori. Aceasta 
lucrare de sinteză asupra Ortodoxiei dorim să fie cu
noscută în cât mai largi cercuri preoţeşti şi mireneşti, 
pentrucă ea întăreşte în sânul intelectualilor noş
tri mireni mentalitatea ortodoxă superioară şi unitară. 
Dorim să fie cunoscută mai ales printre membrii 
„Frăţiei Ort. Române" la cari ne-am gândit îndeosebi, 
când ne-am hotărât să o publicăm. 

2 O altă scriere apărută în seria publicaţiilor 
teologice e s t e : Epicleza euharistică, datorită prof. 
Nicolae Popovici dela Academia teologică „Andre-
lană" din Sibiu. Lucrarea aceasta este un model de 
monografie teologică, tratând cu un vast aparat ştien-
ţific un subiect de covârşitoare importanţă dogmatică. 
Citlndu-o slujitorii altarulu1, se vor lega cu inima şi 
mai mult de taina sf. cuminecături şi vor înţelege şi 
mai lămurit partea centrală a sf. liturgli pe care o 
slujesc la altarele Domnului. 

3. Tot în seria teologică a apărut valoroasa luc
rare: Cultul inimii lui Iisus la \catolici, de arhim. Dr. 
Vasile Lăzărescu, actualul episcop al eparhiei Caran-

' sebeşului. 

file:///catolici
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Cetind această lucrare, iub ta noastră preoţime 
se va lămuri pe deplin asupra unei învăţături străme, 
care stă ia temelia propagandei de răspândire a unor 
icoane străine de rânduiala Bisericii ortodoxe, şi se 
va simţi îndemnată a le şi înlătura — cu tactul cu
venit — de prin bisericile unde vor fi pătruns. 

4, In seria didactică a apărut „Tineruie, ţie-fi 
zic, scoală-Te" de fostul profesor la liceul nostru din 
Braşov, Dionisie Fâgărăşanu. 

Aceasta publicaţie căreia noi i-am dat prefaţa 
este de folos îndeosebi tineretului şcolar, pentru a-i 
da sfaturi şi îndrumări creştineşti. 

Execuţia tehnică a acestor publicaţii este ire
proşabilă iar preţui lor este: 

1. .Ortodoxia" broşat Lei 120 
2. „Epicleza euharisticâ", broşat t e i 150 
3. „Cultul inimii lui lisus la catolici",— „ 60 
4 . „Tineruie, ţie-ţi zic, scoală-Te" „ 60 
La o comandă de cel puţin 10 exemplare din 

flecare, se acordă un rabat de 2 0 % . 
Ne luăm voie a vă recomanda aceste lucrări şi 

a vă ruga, să binevoiţi a determina luarea de măsuri 
pentru desfacerea lor între On. preoţime şi credin
cioşii P. Sfinţiei Voastre. 

Yă rugăm să bieevoiţi a ne comunica, ce număr 
de exemplare credeţi că se pot desface în acea de 
Dumnezeu păzită eparhie şi vom dispune de urgenţă 
să vise trimită. 

Primiţi, vă rugăm, prea Sfinţite, ale Noastre în
tru Hristos frăţeşti îmbrăţişări. 

f ss jficolae 
arhiepiscop şi mitropolit L.S. *s. V. Nistor 

secretar. 
Arad, din Şedinţa Consiliului eparhial dela 27 

Septemvrie 1934. 
f ss. Grigorie 

Episcop. 

F . O. R. 

Congresul Frăţiei Ortodoxe 
Române 

Comitetul centrai de direcţie — având binecu
vântarea arhierească — învită pe membrii asociaţiei 
şi pe toţi bunii români ortodocşi la 

Cel dintâi congres general anual al „Frăţiei Or-
toăoxe Române," care va avea loc la Sibiu în zilele 
de 27, 28 şl 29 Octomvrte 1934, cu următorul 

P R O G R A M : 
Ziua de 21 Octomvrle, ora 4 d. m: 1. Şedinţa 

Consiliului general al Asociaţiei în aula Academiei 
teologice; 

Ora 6 d.m.: 1. Slujba privegherii şi 2. mărtu
risirea membrilor, cari vor să se împărtăşească a 
doua zi. 

Ziua de 28 Octomvrte, ora 9 dim: 1. Liturghie 
arhierească în Catedrala Mitropolitană; 2. împărtăşirea 
membrilor asociaţiei de către 1. P. S . Mitropolit Ni-
colae cu taina sf. cuminecături; 3. Chemarea Duhului 
Sfânt; 

Ora 11 dim: Deschiderea congresului general în 
sala „Thalia". 

1. Cuvântul Preşedintelui. 
2. Cuvântai PP. S 3 . Chiriarhi. 
3. Salutul autorităţilo.r al societăţilor religioase şi 

culturale româneşti (Asociaţia clerului „A. Şaguna", 
„Oastea Domnului" şi Soc . tinerimii „Sf Gheorghe"). 

4. Constituirea biroului şi alegerea Comisionilor 
(pentru înscrierea de membri, propuneri e t c ) ; 

Ora 1 d. m.: Masa frăţească în sălile restauran
tului Bulevard. 

Ora 5 d. m: Conferinţă publică ţinută de către 
Dl Octavtan Goga, membru al Academiei române, 
fost ministru, în sala Teatrului Orăşenesc; Conferinţa 
va fi încadrată în cântări executate de Societatea „Sf. 
Gheorghe" a tinerimii. 

Ora 9 d. m: Concert religios în Catedrala Mi
tropolitană, sub conducerea maestrului Timotei Popo-
vlci. In cadrai concertului / . P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae va vorbi despre Autonomia Bisericii. 

Ziua de 29 Octomvrie, ora 8 dim.: Liturghie ar
hierească in Catedrala Mitropolitană. 

Ora 10 dim,: 1. Şedinţă publică în aula Acade
miei Teologice; 

2. Citirea raportului general; 
3 . Rapoartele comisiunilor; 
4 . Propuneri (cari trebue prezentate în scris, cu 

8 zile înainte de congres, comitetului de direcţie, Cluj, 
Palatul Episcopesc); 

5. Votarea moţiunii; 
6. închiderea congresului; 
Ora 3 d. m: 1. Pelerinaj la mormântul Mitro

politului Andrei Şaguna dela Răşinari; 
2. Parastas şi cuvânt de pomenire. 
In vederea actului solemn al împărtăşirii colec

tive cu taina sf. cuminecături în Catedrala Mitropo
litană, membrii asociaţiei noastre sunt rugaţi a se 
pregăti sufleteşte încă de acasă. 

Cu ocazia Congresului, secţia Sibiu a F. O. R. 
organizează în aula Academiei Teologice o Expoziţie 
retrospectivă a scrisului ortodox din Ardeal, din cele 
mai vechi timpuri până azi. 

Deodată cu congresul general al F . O R.-ului, 
se vor întruni tot la Sibiu şi celelalte trei societăţi 
ortodoxe, „Oastea Domnului", „Asociaţia Clerului An
drei Şaguna", şi Societatea „Sf. Gheorghe" a tineretului. 

Conducerea centrală a Intervenit la Direcţiunea 
generală a C. F. R. Pentru obţinerea reducerii de 7 5 % 
cu ocazia congresului nostru. Rezultatul va fl comu
nicat prin ziare. 

Pentru găzduire participanţii se vor adresa păr. 
prof. Dr. N. Terchilă, Academia Teologică Sibiu, cel 
puţin cu trei zile înainte de congres. 

Pentru reţinere de bilete la Conferinţa d-lui O. 
Goga, încadrată în program muzical şi pentru masa 
comună participanţii se vor adresa Librăriei arhidie-
cezane Sibiu. 

Cluj, la 27 Septemvrie 1934. 
Secretar general: Preşedinte general: 

/. Matetu Sextil Puşcăria 



ASOCIAŢIA CLERULUI „ANDREIU ŞAGUNA" 

Nr. 10 | 1934. 

Convocare 
Potrivit Art. 10 din Statutele Asociaţiei „Andreiu 

Şaguna" a clerului Mitropoliei ortodoxe române din 
Ardeal, Banat, Crişanaşi Maramureş — având arhie
reasca binevuvântare — convocam al 

XII-lea Congres ordinar al preoţiimii 
la Sibiu, pe zilele de 2 8 şi 29 Octomvrie 1934, cu 
următorul 

P r o g r a m : 
Ziua I (28 Oct . ) : Participarea la Congresul 

„Frăţiei Ortodoxe Române". 
Ziua II (29 Oc t . ) : Ora 8 dimineaţa sf. Liturghie 

arhierească în catedrala mitropolitană şl şedinţa de 
deschidere a Congresului în Aula Academiei teologice. 

Ora 3 d. m.: A doua şedinţă a Asociaţiei, cu 
următoarea ordine de z i : 

1. Preotul Ilarion Felea-Arad: Cum acţionează 
în parohia mea Societatea „Oastea Domnului", Soc. 
„Sft. Gheorghe" şi „Reuniunea Femeilor ortodoxe". 
(Referat cu discuţii). 

2. Raportul general despre activitatea Asoc. „A. 
Şaguna" pe anul 1932—33. 

3. Raportul cassierului. 
4. Propuneri (se vor anunţa Comitetului central 

cel puţin cu 3 zile înainte de Congres). 
5. închiderea Congresului. 
Sibiu, 8 Octomvrie 1934. 

Prot. Dr. Gh. Ciuhandu Diacon Nicolae Colan 
preşedinte secretar general 

Notă. 1. Duminecă, 28 Octomvrie, ora 3 după masă, 
va avea loc la secretariatul Consiliului arhiepiscopesc şedinţa 
Comitetului central al Asociaţiei. 

2. Pentru găzduire participanţii la Congres se vor a-
dresa părintelui profesor Dr. N. Terchilă (Academia Teologică 
Sibiu) cel puţin cu trei zile înainte de Congres. 

Comunicat. 
Din cauza înmormântării M. Sale Regelui 

Serbiei Alexaudru I adunarea generală a Sec
ţiei Arad a Asoc. Clerului Şaguna convocată 
pe ziua de 18 Oct. a. c. în Timişoara se a-
mână pe ziua de 23 Oct. tot în acelaş oraş. 
Comitetul secţiei va ţinea o şedinţă în ziua 
de 22 Oct. la termenul şi locul indicat în 
convocarea dintâi. 

Biroul Secţiei 

fluiz 
A apărut „ C ă l ă u z a Ca t ihe tu lu i o r t o d o x r o 

mân" cuprinzând lecţiuni practice din materia de 
religiune pentru clasa I-a a şcoalei primare. Preţul 
2 0 Lei plus porto. Se poate comanda dela Librăria 
noastră Diecezană, Arad. 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform ordinului Ven. Cons. Eparhial ort. rom. 

din Arad No. 5972/1934 prin aceasta se publică con
curs co termin de 30 de zile dela prima apariţie în 
„Biserica şi Şcoala" pentru înde plinirea postului de ca
pelan temporal cu drept de succesiune sistematizat pe 
lângă parohul Ioan Hălmăgean din parohia de clasa 
primă din Igriş. 

Venitele împreunate cu acest post de capelan 
emporal sunt următoarele: 

1. Sesia parohială constatatoare din 37 jughere 
pământ arător şi fânaţ precum şi o grădină intravi-
lană de 1000 st. Q 

2. Birul şi stolele legale. 
3. De casă parohială se va îngriji alesul capelan 
4. întregirea dela stat a datorinţei preoţeşti rămâe 

întreagă pe seama părintelui Ioan Hălmăgean. 
5. Parohia fiind de clasa primă, candidaţii tre

bue să aibă bacalaureatul şi cvalificaţie de cl. primară. 
6 . Toate dările duuă beneficiu din parohie le 

va plăti alesul capelan. 
7. Alesul va predica regulat va conduce socie

tăţile de cultură religioasă şi va atehiza la clasele 
şcoalei primare din loc, la care va fi designat. 

, 8. Candidaţii din alte eparhii vor produce actul 
de permisiune din partea Prea Sfinţiei Sale Episco
pului diecezan. 

Reflectanţii la acest post în termin regulamentar 
se vor prezenta poporului în sf. biserică din Igri- în 
vreo Duminecă sau sărbătoare cu prealabila încunoş-
tinţare a protopopului; iar actele de recurs în re
gulă adresate Consiliului parohial ort. român din î^riş 
se vor trimite pe adresa protopopiatului ortodox ro
mân din Comloşul-mare jud. Timiş-Torontal. 

Consiliul parohial ort. român din îgriş în con-
ţelegere cu 2—3 

Dr. Ştefan Cioroianu, protopop. 
—o— 

Comitetul ppopesc ort. rom din tractul protoprez-
biteral Chitighaz (Uogari?) publică concurs cu ter
men de 30 z i le dela prima apariţie a concursului în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala* pentru îndeplini
rea postului de protopop cu sediul în Chitighaz. Ve
nitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Uzufructul sesiunei parohiale centrale, 
2. De fiecare suflet 2 fileri încasaţi în proporţie 

numerică a sufletelor dela fiecare parohie prin epitro-
pia parohială. Acei cari doresc a reflecta la acest post 
de protopop, să blnevoiască a*şi înainta cererile in
struite reglementar cu toate actele şi documentele pre
văzute în st. org. şi în concluzeie congresuale, cari se 
recer dela concurenţii la postul de protopop, în ter
menul concursului păr. Dimltrie Săbău pr. în Giula 
încredinţat cu conducerea actului electoral din partea 
sinodului ppopesc din 18 August 1934. 
1—3 Comitetul protopopesc ort. rom. 

din tractai Giula, 
Red. responsabil: Protopop S IM10N STANA 




